# | 日 | 日 | 京場 まれ | 市场星报电子版 www.scxb.com.cn | 安徽财经网 www.ahcaijing.com

## 习近平将出席第三届"一带一路" 国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲

**新华社北京 10月 16日电** 第三届"一带一路"国际合作高峰论坛开幕式将于 10月 18日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平将出席开幕式并发表主旨演讲。届时,中央广播电视总台、新华网将进行现场直播。

### 多国领导人陆续抵达北京

第三届"一带一路"国际合作高峰论坛将于10月17 日至18日在北京举行,主题为"高质量共建'一带一 路',携手实现共同发展繁荣"。从15日开始,来华参加 第三届"一带一路"国际合作高峰论坛的多国领导人陆 续抵达北京。

15日下午, 肯尼亚总统鲁托抵达北京。肯尼亚位 于非洲东部,是共建"一带一路"的重要伙伴。

15日傍晚,智利总统博里奇抵达北京。中智关系

长期走在中国同拉美国家关系的前列,创造了多项"第 "。例如,智利是第一个同中国建交的南美国家,也是 第一个同中国签署双边自由贸易协定的拉美国家。

15日晚间,匈牙利总理欧尔班抵达北京。这是欧 尔班总理第三次到北京出席"一带一路"国际合作高峰 论坛。匈牙利是第一个同中国签署共建"一带一路"政 府间合作文件的欧洲国家。

10月16日早上,出席本届高峰论坛的埃塞俄比亚

总理阿比乘机抵达北京。近年来,中国与埃塞俄比亚的 关系呈现健康、持续发展势头。如今,中国已成为埃塞 俄比亚第一大贸易伙伴和第一大投资来源国。

此外,来华出席第三届"一带一路"国际合作高峰论 坛的印度尼西亚总统佐科,塞尔维亚总统武契奇,埃及总 理马德布利,老挝人民革命党中央总书记、国家主席通 伦,柬埔寨首相洪玛奈,巴布亚新几内亚总理马拉佩等已 于10月16日下午抵达北京。 综合央视新闻 新华网

## 第三届"一带一路"国际合作高峰论坛看点前瞻

新华视点记者 王慧慧 林苗苗

第三届"一带一路"国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行。 共建"一带一路"倡议提出10周年之际,高峰论坛的举行备受瞩目。本届论 坛有哪些看点?记者从四个方面进行了梳理。



北京国家会议中心附近拍摄的高峰论坛景观布置。

新华社记者 鞠焕宗/摄

#### 看点一:

#### 习近平将同各方为高质量共建"一带一路"擘画新蓝图

本届高峰论坛主题为"高质量共建'一 带一路',携手实现共同发展繁荣"。国家 主席习近平将出席高峰论坛开幕式发表主 旨演讲,并为来华出席高峰论坛的嘉宾举 行欢迎宴会和双边活动。

"举办第三届'一带一路'国际合作高 峰论坛,是我国今年最重要的主场外交,也 是'一带一路'倡议10周年最隆重的活动。" 外交部副部长马朝旭说。

2013年,习近平主席提出共建"丝绸之 路经济带"和"21世纪海上丝绸之路",即共 建"一带一路"倡议。10年来,在各方的共 同努力下,共建"一带一路"倡议从理念转 化为行动,从愿景转变为现实。

"'一带一路'源自中国,但属于世界。 '一带一路'建设跨越不同地域、不同发展 阶段、不同文明,是一个开放包容的合作平 台,是各方共同打造的全球公共产品。它以 亚欧大陆为重点,向所有志同道合的朋友开 放,不排除、也不针对任何一方。"2017年5 月15日,习近平主席在首届"一带一路"国际 合作高峰论坛圆桌峰会开幕辞中表示。

"今年是我提出'一带一路'倡议10 周年,中方将举办第三届'一带一路'国 际合作高峰论坛,欢迎各方参加论坛活 动,共同把这条造福世界的幸福之路铺得 更宽更远。"2023年7月4日,习近平主席 在北京以视频方式出席上海合作组织成 员国元首理事会第二十三次会议并发表 重要讲话时说。

到目前为止,来自140多个国家、30多 个国际组织的代表已确认与会,包括有关 国家领导人、国际组织负责人、部长级官员 及工商界、学术机构、民间组织等各界人 士。参会嘉宾注册人数已超过4000人。

马朝旭表示,与会各方都是为合作而 来,为支持"一带一路"倡议而来,为推动共 同发展而来。在当前的国际形势下,本届 高峰论坛将充分展示"一带一路"中国倡 议、全球响应、世界共赢的鲜明特点。

#### 看点二:论坛活动安排有深意

除开幕式外,将举办3场高级 别论坛,围绕互联互通、绿色发 展、数字经济主题进行深入交流, 并结合贸易畅通、民心相通、智库 交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合 作等议题平行举办6场专题论坛。 论坛期间,还将举行"一带一路"企 业家大会。

北京师范大学"一带一路"学院 执行院长胡必亮说,在全球化遭遇 逆风的背景下,论坛主题聚焦共同 发展繁荣,将极大提升国际社会对 经济全球化的预期。在不确定、不 稳定的世界中,各国迫切需要以对

话弥合分歧、以团结反对分裂、以合 作促进发展,共建"一带一路"的意 义愈发彰显、前景更加值得期待。

中国人民大学重阳金融研究院 执行院长王文说,3场高级别论坛和 6场专题论坛议题涵盖基础设施"硬 联通"、规则标准"软联通"以及共建 国家人民"心联通"等方方面面,各 方将以此为平台,深入探讨高质量 共建"一带一路"。企业家大会是 2019年第二届高峰论坛期间的创新 之举,为中外企业对接洽谈并签署 合作协议搭建了有效平台,展现了 共建"一带一路"带来的巨大商机。

#### 看点三:论坛成果总量有望超越前两届

本届高峰论坛将发表一份主席 声明,梳理总结与会各方达成的共识, 明确下阶段推进高质量共建"一带一 路"的合作方向及重点领域。论坛还 将发布一份多边合作成果文件清单、 一份务实合作项目清单,全面梳理汇 总3场高级别论坛、6场专题论坛框架 内形成的各项成果。企业家大会上, 中外企业还将商签一批合作项目。

马朝旭说,从目前情况看,本届

高峰论坛预计达成的成果相当丰 富,既有合作文件类、合作倡议类、 合作机制类成果,又有项目类、资金 类、举措类成果,总量有望超越前两 届高峰论坛。

王文说,第二届高峰论坛达成6 大类、283项务实成果。预计本届论 坛也将取得大批务实成果,继续助力 共建国家破解互联互通瓶颈,带动各 国消除贫困、改善民生、促进就业。

#### 看点四:谋划"一带一路"建设更加美好的未来

"我们将坚持共商共建共享的 '黄金法则',坚持开放、绿色、廉洁 的合作理念,坚持高标准、可持续、 惠民生的发展目标,同合作伙伴一 道,在更大范围、更深层次、更高水 平上推进高质量共建'一带一路', 向着共同发展繁荣的目标不断迈 进。"马朝旭说。

胡必亮表示,各方通过论坛积 极开展"一带一路"绿色发展政策对 话,将进一步深化绿色基建、绿色能 源、绿色交通、绿色金融等领域务实 合作。在他看来,共建"一带一路" 将廉洁作为内在要求和必要条件,

有利于让资金、项目高效运转,让各 项合作更好地落地。

王文表示,高峰论坛的举办将向 世界表明,共建"一带一路"将是一个 长周期、跨国界、系统性的世界工程、 世纪工程,展现中国对推动共建"-带一路"取得全面成功、推动构建人 类命运共同体的信心和决心。

专家表示,在第一个10年里,高 质量共建"一带一路"已结出累累硕 果。从新的历史起点再出发,共建 "一带一路"将会更具创新与活力,更 加开放和包容,为中国和世界打开新 的机遇之窗、繁荣之窗、幸福之窗。